

# 读懂Z世代

【文/蔡娴 图/受访者提供】

哔哩哔哩被粉丝们亲切地称为"B站"。根据数据公 司 QuestMobile 发布的《移动互联网 2017 年 Q2 夏季报 告》,B站位列24岁及以下年轻用户偏爱的十大App榜 首。截至2018年第三季度,哔哩哔哩的平均月度活跃 用户为9270万,季度同比增长25%。在互联网人口红 利期已经成为过去式,用户增长困难重重的大环境下, 一没爆款的影视、二没流量明星的B站能取得这样的成 绩,实属不易。

陈睿曾在2018年的中国网络视听大会上公布过一 组数据,目前B站用户28岁以下人群达82%,18---35 岁人群占比为78%。月均活跃用户是九千多万,而中国 的九零后、零零后加起来大概为3.2亿人。粗略统计,相 当于每四个年轻人当中就有一个人是B站的活跃用 户。陈睿指出,B站不单单是九零后、零零后聚集的社 区,同时也是一家面向主流网民的平台,不仅是年轻人, 也体现了整体网民的兴趣、爱好与流行趋势。

B站如今的内容聚集了年轻群体中有名的潮流文 化,动画、音乐、舞蹈、游戏、科技等内容日渐丰富。其 中,89%的点击量来自用户自制或原创视频。B站的受 众群体也越来越多元化,拥有超过100万的活跃视频创 作者(up主)。

值得一提的是,B站于2017年发起了"国创(国产 原创)扶持计划",并成立"国创"专区,致力于国产原创 动画的推广与生态维护。前不久,B站刚在上海举行了 2018——2019 bilibili 国创动画作品发布会,公布了由 B站主导出品的20余部国产原创动画,让外界看到了B 站在动画发展上的决心。

2018年,B站成功在美国纳斯达克上市。有人说,让 B站上市的,是被称为"Z世代"的中国年轻人。陈睿将他 们称为"空前的一代人","他们见多识广,有创意、有自己 的思想,敢于表达自己,把自己的想法、情感、想做的事情 通过视频的方式分享给更多的人,让大家看到他们那份 文化自信"。如此大的年轻用户基数,让陈睿和团队格外 重视输出内容的价值观和国际化的重要性,"好的文艺作 品对于一个青年的成长具备非常大的作用,所以我希望 哔哩哔哩能够服务这一代的年轻人,丰富他们的文化生 活,而且我相信这一代年轻人将诞生出世界级的创作者, 让中国不仅成为全世界最大的消费国,也让中国能够成 为全球最大的内容生产国和文化输出国"。



陈睿 哔哩哔哩(bilibili)董事长兼CEO。曾经是金山软 件事业部最年轻的总经理,也曾以联合创始人的身份将猎豹移动运 作上市。2014年猎豹移动IPO后退出,正式加入哔哩哔哩成为合伙 人,并担任董事长。在他的带领下,哔哩哔哩从一个动漫爱好者基 地逐渐发展为中国较大的年轻人文化社区,并于2018年3月28日 在美国纳斯达克挂牌上市。

# 未来说

# 对青年的引导

B站是个非常独特的社区,到现在已经有九 年的时间,但它的用户仍然在持续增长,因为它有 三个坚持。第一,我们坚持品质导向。我们坚持 创作导向,而不是流量导向,我们的推荐算法和我 们内部的激励都不是以播放数据高低为主,而是 以用户的正反馈为主。第二,我们坚持价值观优 先。我们坚持和保护原创,维护社区正能量,打击 抄袭和媚俗。第三,我们坚持尊重创作,把大部分 的流量给予无名的创作者,其实为什么这么多的 创作者会在B站发展,因为他们来到B站之后可以 凭自己的作品说话,不用去买流量、打广告和哗众 取宠,只要认认真真做好自己的作品就能够在这

# 对未来的愿景

我们相信有一天,B站能够把中国的原创动 画和游戏做到让全世界的人都喜欢,我相信有一 天,全世界的网民会为我们中国人的文化创意赞 叹不已,这就是我们的愿景。



最 一, 让 诞 我相信 大的内容生 生出世界级 中 玉 这 能 够 成 的 年 为 创

生活周刊×陈睿

#### Q:目前B站的核心内容是什么?

A:B站的核心内容、核心优势就是坚持原创,千千 万万的年轻创作者是B站的重要竞争力。B站一直坚持 的是创作导向、品质导向,我认为好的社区能够引导人 分辨对和错、分辨美和丑。

# Q:作为一个七零后,你是如何理解九零后零零后 对潮流文化的喜爱,并精准定位的?

A:九零后、零零后跟我七零后这一代人有非常明显 的差异,我总结了他们的三个特点。第一,物质优越;第 二,接受过高质量的教育;第三,他们是"网生一代"。他 们习惯于在互联网上接受内容,也习惯于在互联网上表 达观点。他们的视野比我们要广阔得多,从小就可以接 受比我们小时候多很多的内容。在我看来,因为这三个 特点,造就了九零后和零零后这三个点——文化自信、 道德自律、知识素养。

这些因素使中国的九零后和零零后是不一样的一 代人。我认为,正是不一样的这代人造就了B站。为什 么他们要来B站?他们跟父母的文化需求是不一样的, 他们要在另外的地方去创作自己的内容,去表达自己, 去讨论。

# Q:B站最初聚集起来的大多是动漫爱好者,如今动 漫在B站发展状况如何? 你们对原创动漫会给予哪些

A:支持和推动国产动画的发展一直是B站发展的 动力与初心。目前B站已经是中国领先的原创动画出 品方之一。2017年,我们发起了"国创扶持计划",目前 投资了国内近20个动画制作团队,并且参与了50个动 画原创的项目。2018年,我们一共上线了86部作品,同 比增长37%。国创区的总播放量是24.5亿,同比增长 了50%,用户总播放时长2.6亿小时。同时,对于动漫 人才的培养,我们也通过"小宇宙"计划,对动漫专业的 高校人才进行扶持。我们知道,动画的创作之路,道阻 且长,我们会"痛并快乐着"。

### Q:作为视频网站,对内容的原创性、趣味性和多样 性有着极高的需求,怎样才能持续地构建优质内容生态?

A:以纪录片为例,目前B站已成为中国最大的纪录 片出品方之一。为什么要专注制作纪录片呢? 因为现 在的年轻网民很喜欢看纪录片,对于很多九零后和零零 后的用户来说,他们希望把时间花在学习上,希望看了 一部作品后能有收获。

此外,我们很重视传承中国的传统文化。但传统文 化如何得到传承呢? 我觉得,关键是青年是否喜爱传统 文化。但我们对待传统文化的态度不够灵活,不够开 放。我们总是觉得,要告诉年轻人,这个东西是好的,老 祖宗的东西是不能动的。其实不一定要这样,更好的办 法是让年轻人真正深入去了解和喜欢它,自发地传播它, 甚至参与到传统文化的创作和改进中。这样传统文化才 能真正有自己的活力,才能持续地构建优质内容生态。